Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Асерховская средняя общеобразовательная школа Собинского района
Интегрированное занятие
 курса «Основы православной культуры» ( 5-7 классы)  по теме: 
« Житие Преподобного Сергия Радонежского». Духовно-нравственный смысл жизненного пути Сергия Радонежского».

           Учитель русского языка и литературы: 

                                                                                   Бусыгина Н.А.

            Руководитель курса « Основы православной культуры»:

                                                                                   Другова Г.Б.
Цели занятия:
· познакомить учащихся с жанром житийной древне-русской литературы на примере «Жития Преподобного Сергия Радонежского», раскрыть духовную красоту  личности Святого;
· провести межпредметные связи с уроками музыки, изобразительного искусства, истории; литературы;
· развивать речь учащихся, умение работать с толковыми словарями;
· воспитывать в детях доброту, отзывчивость, чувство патриотизма, высокой духовности, нравственности, ответственности потомков перед великими предками, приобщать к духовно-нравственным ценностям русской культуры.
Оборудование и наглядные пособия:
Мультимедийная аппаратура.
Слайды: икона «Сергий Радонежский с житием»
               икона «Троица» Андрея Рублева
               панорама Троице – Сергиевой Лавры.
Репродукции картин  :                                                                                       
М. В. Нестеров «Видение отроку Варфоломею», 
«Благословение Сергием Дмитрия Донского на Куликовскую битву».
Фонограммы:                                                                                                    
· Колокольный звон (Диск «Колокольные звоны древних колоколов Руси» Алексей Уткин).
· Фонограмма песни М. Мордвиновой  (автор-исполнитель, православный бард) « В путь».
· Хор Троице – Сергиевой Лавры.
· Пьеса П.И. Чайковский «Утренняя молитва»(музыкальный «Детский альбом»).
· Фильм « Житие Преподобного Сергия Радонежского (медио-проект «Российские святые» при содействии архиепископа Егорьевского.
                     Портрет П.И. Чайковского
                     Шкатулка с карточками ( пословицы).
                     Шкатулка, с  деревянной ложкой.
                     Фотоальбом с видами Троице-Сергиевой лавры.
                     Толковые словари.
                                                        Эпиграф к занятию:

                                                             …Но еще есть Свет верховный,

                                                           Свет не солнца и планет,

                                                           Но чистейший Свет духовный,

                                                           Свет науки, Божий Свет …

                                                                                       В. Бенедиктов.

Ход  занятия:
1. Организационный момент.                                                                           Звучит колокольный звон (вступление к песне И.Талькова «Россия»). Дети входят в класс, рассаживаются по своим местам.
На экране : изображение Ангела, парящего над Землёй.

 Учитель русского языка и литературы зажигает свечу, звучит песня Маргариты Мордвиновой «В путь». Учащиеся прослушивают аудио запись, определяют тему, идею песни. 
-Сопоставьте тему песни и смысл эпиграфа (один из учеников читает выразительно эпиграф), ответьте на вопрос : «О чём мы будем беседовать на занятии?» ( О жизненном пути человека , но с Верой ,  о жизни по духовным , нравственным законам).

Самостоятельно формулируют тему занятия.
2.  Вступительное слово учителя:
      Среди вечных тем литературы, музыки, живописи есть одна, которую трудно назвать «темой», так велико и всеобъемлюще ее значение. Она связана с той частью человеческого существа, которая во все века стремилась к Свету и Истине, к высшему, нетленному, одухотворяющему, всему лучшему, что есть в мире.
      Вера в людях не умирала никогда; это она двигала их стремлениями возводить храмы, это она учила любить своих ближних и заботиться о них.
Совесть
Сострадание         --    на экране
сорадование
есть  лучшие человеческие качества, на деле, а не на словах помогающие выполнять завещанную людям заповедь: «Любите друг друга» (Дети работают с этими понятиями).
       Трудно назвать, например, композитора, творчество которого не включало бы духовно-музыкальных сочинений: Глинка, Мусоргский, Рахманинов, Чайковский… Вот  на последнем имени мы немного остановимся.    (На экране- портрет П.И. Чайковского)    

Известно стихотворение 11-летнего Пети Чайковского:

                  Когда молюсь от сердца,

                  Господь мою молитву слышит.

                 Молитва наша есть сестра.

                 Она, как свет, нам душу освещает.

Неторопливо, по-детски  чисто, обращается маленький человек к Богу. 

      Когда  П.И Чайковский стал известным композитором,он включил в свой «Детский альбом» пьесу «Утренняя молитва». Так на Руси было принято – утром просить у Бога благословение на добрые дела.
(Звучит «Утренняя молитва» П.И. Чайковского).
· Какая эта музыка по характеру? (светлая, прозрачная, возвышенная, душевная , умиротворённая).
· Помогла ли вам эта музыка сосредоточиться, собраться с мыслями, задуматься о своих поступках? (ответы детей)
Вот с этой  сосредоточенностью, вниманием мы будем сегодня говорить о великом Святителе земли Русской – Преподобном Сергии Радонежском. В древнерусской литературе много произведений о героях воинах, защитниках Родины. В этих произведениях были изображены  княжеские усобицы, жертвами которых стали не духовные, а светские люди, позднее причисленные к лику святых ( канонизированные).
Но в  древности были и другие герои , о чьих делах можно говорить ни как о  подвиге, а как о подвижничестве, скромном и повсеместном. Одним из таких произведений является «Житие Сергия Радонежского»
созданное Епифанием Премудрым в 15 веке.
Так что же такое «житие» , в чем его особенности? На этот вопрос постараются ответить наши исследователи.
3. Сообщения  - презентации учащихся.
· «Житейская литература»  - Малова Виктория, ученица 7 класса.
· «Особенности жанра «жития»- Иванова Анастасия ,ученица 7 класса.
· «Развитие жанра «жития» в древнерусской литературе»- Рябова Олеся ,ученица 7 класса.

- Итак, как вы поняли, что же такое «житие»?
        (Житие – это повествование о жизни святого человека, эпический жанр древнерусской духовной литературы, в которой рассказывается о жизни святых, совершивших во  имя веры подвиги)-  на экране- определение жанра «жития».
-Какого человека  мы называем святым?                                                          (Это просто добрые и хорошие люди, о которых приятно читать. Святые – это люди совсем особенные, особенно любящие Бога. Святого можно сравнить с меленьким зеркалом, в котором отражается свет солнца, и этот отраженный свет светит другим людям. Святость святых – это отражение святости Бога).
4.Работа с текстом «Жития…».

-Дома вы прочитали «Житие Преподобного Сергия Радонежского» в переводе О.В. Бутковой , на сколько логических , смысловых частей можно его разделить?

-О чём рассказывается в каждой части?

        Далее изучение «Жития …» строится по плану. 
На доске:
1. Раннее детство. Сын радости.
2. Благодатный  отрок. Встреча с черноризцем.
3. Основание монастыря Святой Троицы.
4. Святитель земли Русской.
- Вы уже знаете, что жития писали на старославянском языке. Русский алфавит очень изменился, изменился и  словарный состав языка.
Вы читали «Житие …» в переводе на русский язык. И все же нам встретились очень необычные слова.
Дети разбиваются на 3 группы и объясняют смысл слов(домашнее задание: используя толковые словари, объясните значение непонятных слов)
І группа :                              ІІ группа :                                 ІІІ группа:
благоверный ,                    литургия  ,                                просфора,
благочестивый  ,               черноризец  ,                            преподобный,
блаженный,                         иерей  ,                                     псалом,
отрок,                                   инок ,                                         часовня,
чадо .                                     игумен  .                                   монастырь.
Основной этап      анализа  жития по плану:
1. Анализ отрывка о раннем детстве преп. Сергия. Учитель обращает внимание на то, что мирское имя преподобного – Варфоломей («сын радости»):                                                                                                                 Беседа по прочитанному:                                                                                     - Как звали родителей Варфоломея? (Кирилл и Мария)                                   - Какими они были? (Божьи угодники, благочестивые, добродетельные)       - Какие  чудеса произошли с Варфоломеем во младенчестве? (3 раза вскрикнул младенец во чреве матери во время литургии, отказывался от молока матери в постные дни – среду и пятницу).                                          - Итак, вы поняли, что у Кирилла и Марии родился необыкновенный мальчик. Он отличался от других детей. Послушный, тихий, смиренный отрок. Варфоломей обращал на себя внимание родителей своей добротой, любовью к молитве и посещению храма. Но была у него одна большая сердечная скорбь (печаль)… Когда Варфоломею исполнилось семь лет, его решили учить грамоте. К сожалению, мальчик никак не мог научиться читать. Варфоломей очень горевал. Учитель наказывал его, товарищи смеялись. Но однажды с отроком произошло удивительное событие.
2. Анализ отрывка о встрече Варфоломея с черноризцем. 
Просмотр фрагмента из фильма «Житие Сергия Радонежского».
Беседа по прочитанному и просмотренному фрагменту:
 -  Как выглядел старец, с которым  встретился Варфоломей? (Он был благообразным, подобным ангелу)
– Расскажите, о чем беседовали мальчик и черноризец? (Отрок поведал о своей печали, старец помолился  и благословил Варфоломея)
 - Какую таинственную пищу дал старец отроку? (Просфору, которая оказалась сладкой на вкус)                                                                                                                                       
          На экране репродукция картины М.В. Нестерова «Видение отроку Варфоломею»  
Учитель читает стихотворение С. О. Никулиной  « Он был украшен воздержаньем…» 
Он был украшен воздержаньем, 

Постился строго с ранних лет.
В молитве и благодеяньях

Проходит дней его расцвет.

Любил он бедную одежду, 

Трудился для семейных нужд.

Был кроток, тих, во всём прилежен

И развлечений детских чужд.

Одно в нём близких огорчало:

Давалась грамота с трудом, 

Но это тоже означало 

Особый промысел о нём.

Он старца дивного встречает,

Ему решается сказать,
Что более всего желает

Науку книжную понять.

И черноризец, помолившись,

Просфору отроку подал,

А тот, вкусив её, не сбившись,

Псалтирь с усердьем прочитал.

С тех пор успешно он учился,

Тем радуя отца и мать

И больше прежнего молился,

Мечтая сам монахом стать.

-Эти стихи православного педагога С.О. Никулиной помогают нам понять дух того времени, а далёкие события тех лет становятся ближе к нам.
  Беседа по картине:                                                                                                  - Как художник изобразил мальчика? Опишите его одежду, выражение лица, позу.                                                                                                               – Как художник изобразил старца?                                                                     - Почему не показано лицо монаха?                                                                        - Какие чувства вызвала у вас эта картина?                                                        К.Д. Паустовский написал об этой картине так:                                               «В чистом, как ключевая вода, воздухе виден каждый листок, каждый скромный венчик полевого цветка, каждая травинка и крошечная девочка-березка. Все это кажется драгоценным. Да так оно и есть… Этот нестеровский пейзаж ударяет по сердцу каждого, у кого есть сердце»…                                                                                                        Ученик (Анохина Варвара) читает стихотворение:                                                                         Я вижу, словно  наяву,                                                                                     Лицо ребенка,                                                                                            Глаз изумленных синеву 
И облик тонкий.                                                                                             Он плоть от плоти той земли
И кость от кости,                                                                                                 Где осень, ветлы, журавли,                                                                             Крест на погосте.                                                                                               И пусть он хрупок, робок, мал

Еще сегодня,                                                                                                        Но выбор на него упал                                                                                     Уже Господний!                                                                                             Он землю Русскую спасет                                                                                Святой молитвой.                                                                                                 И с именем его народ 
Пойдет на битвы.                                                                                                  – Ребята, а как встретили Варфоломея и гостя его родители? (Радушно, с великой радостью)  .                                                                          
    - Да на Руси  народ всегда был гостеприимным и любил странников.                 – Куда отправились мальчик со старцем прежде вкушения пищи? (В часовню) .                                                                                                                 -Прочитайте, что произошло в часовне? (По благословению старца Варфоломей стал четко и стройно читать псалмы) .                                       -- Ребята, а вы хотите услышать, какие слова мог читать Варфоломей? Он читал на церковно-славянском языке.
На нашем занятии присутствует настоятель Свято-Троицкого храма с. Арбузово, Отец Владимир, который прочтёт вам текст на этом языке. Вы, наверное, не поймете многие слова, но я хочу, чтобы вы почувствовали гармонию, глубину, красоту этого языка.
(На тихом фоне церковных песнопений Священник показывает страницы «Часослова», читает Псалом 50) :                                                                                                                       «Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесях Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестныя и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся…»
5. ( На фоне колокольного звона выходит руководитель курса «Основы православной культуры» Другова Г.Б.):
- Вот с таким эмоциональным настроем мы переходим к следующему пункту плана - «Основание Свято-Троицкого монастыря» .
3. Анализ пункта плана  «Основание монастыря Святой Троицы» . Ученики 6 класса представляют свои сообщения:                                                                         
1 ученик    (Гаврилова Марина)                                                                                                                       Кириллу и Марии с детьми пришлось бежать из Ростова, разоренного и запуганного междуусобной войной  князей, и они поселились в Радонеже, княжестве Московском. После смерти родителей Варфоломей с братом Стефаном ушли далеко в дикий лес, далеко от всякого жилья, и там жили вдвоем, проводя все время в молитве и трудах.                                                  Варфоломей  принял монашество, в постриге получив имя Сергий. Брат Стефан не выдержал испытаний и ушел на некоторое время назад, в Москву. Сергий остался совсем один. Вокруг кельи выли волки, бродил медведь. Монаху бывало и голодно, и холодно. Но зверей он не боялся и делился с медведем своим хлебом, а от страхов защищался молитвой.               2 ученик                                                                                                                   Люди стали рассказывать о молодом отшельнике, и многие приходили к нему за советом, а некоторые оставались жить с ним, строя себе маленькие дома-кельи. Больше всех трудился сам святой Сергий – строил кельи для других, рубил дрова, пек хлеб, варил еду, носил воду.  Монахи уговорили его стать их начальником – игуменом. Монастырь был очень бедным. В церкви служили при свете лучины, чаша для Причастия была деревянной, молитвы писали на древесной коре.  
      - Почему  пришлось бежать родителям Варфоломея из Ростова?

       -Почему лишь после смерти родителей Варфоломей смог уйти в монашество, ведь к этому он был готов уже давно?

        - Что помогло выжить  в суровых диких условиях?

      -Почему люди стали приходить к молодому отшельнику?

     Здесь он принял постриг

    - А кто совершил постриг?

     -Какой пример показывал Сергий монахам?

      -Какие чудеса происходили здесь с Сергием?

  3  ученик                                                                                                                  .Время, когда жил преподобный Сергий, было  очень тяжелым. Страна согнулась под игом татар – жестоких  завоевателей с Востока. Святой Сергий благословил великого князя Дмитрия Донского на сражение с врагами, сказав ему: «Иди, князь, и Бог правды даст тебе победу».                                                      Битва произошла на Куликовом поле и была очень страшной. Преподобный послал вместе с князем на бой двух монахов – Пересвета и Ослябю, которые погибли в битве. Молитвы и святость преп. Сергия помогли Руси выдержать самое тяжелое  и темное время русской истории.
Посмотрите на картину 

« Благославление Сергием Дмитрия Донского на Куликовскую битву».

- Как изображен Сергий?

- Как показаны вельможи и князь?

( Это произведения помогло нам увидеть и убедиться с каким уважением относились князья Руси к Сергия Радонежскому)

4 Ученик

Сергия знали и  почитали многие князья. Он старался мирить их и молился святой Троице, во имя которой был построен монастырь, чтобы, смотря на образ святой Троицы, люди понимали добро единства и грех разделения. (на экране икона «Троица» А. Рублева)                                         Сам же он оставался самым смиренным из  всех монахов, носил самую бедную одежду, работал и служил  другим

   Психологическая разрядка. Сядьте поудобнее и всмотритесь в репродукцию  (Звучит музыка для релаксации)
( рассказ учителя ОПК об иконе «Троица»)
   Когда мы смотрим на «Троицу», наше внимание сразу же привлекают три фигуры. Это ангелы – посланцы Бога. Под видом странников три ангела явились к человеку по имени Авраам. Он был стар, да и жена его была уже немолодой женщиной. Детей у них не было, что очень их огорчало. Какова же была радость Авраама, когда трое странников предсказали ему и его жене рождение сына. Авраам догадался, что перед ним ангелы, и отблагодарил их за добрую весть – накрыл богатый стол и хорошо их угостил.
   И вот перед нами три ангела в облике прекрасных юношей, которые сидят за трапезой и ведут тихую беседу. Вглядитесь в лица на иконе. Ангелы изображены так, будто они переговариваются взорами. Плавны очертания фигур, ничто не отягощает их: ни крылья, ни одежда – они легки, невесомы и как бы находятся в движении. Посмотрите, как искусно переданы художником жесты рук, складки одежды. Так и кажется, что вот сейчас мы услышим, о чем они беседуют.
  Не только изображение ангелов, их одежды, предметов, но и подбор красок, их сочетание играют важную роль в передаче основных идей (замыслов) картины: мира, добра, согласия, любви.
   Обратите внимание, какие прозрачные и нежные цвета выбрал художник: зеленый, золотистый, голубой. А вот еще одно гармоничное (выразительное, приятное для глаз сочетание): темно-вишневый (одеяние ангела в центре) с блекло-розовым ( одежда ангела-юноши слева), синий переходит в голубой, в светло-бирюзовый.
  Произведение светло, полно радости жизни, веры в победу. А ведь оно было создано художником в тяжелое время для нашей Родины – во время зависимости Руси от орды. Но вера в освобождение уже была: одержали великую победу русские воины на Куликовом поле.
    Живопись Андрея Рублева – часть истории нашего Отечества.
А Рублев известный иконописец  и он принял участие в росписи храмов Троице – Сергиевой Лавры.
Троице – Сергиева Лавра является духовным центром России.

Эта крепость несколько раз осаждалась врагом, но всегда отражала противника.

          Уже  7 веков прошло со времени кончины преподобного, но и сегодня, словно небесный град Божий, на земле стоит созданная святым Троице-Сергиева Лавра. (на экране – панорама Лавры)                                                                            
Посмотрите видеофрагмент о Троице- Сергиевой лавре . 

Кроме Троице Сергиевой Лавры Преподобный Сергий Радонежский основал 150 монастырей и разослал во все обители своих учеников, многие из которых находятся во Владимирской области.
V. Закрепление.
1. На экране – икона «Сергий Радонежский с житием».
2. Ребята, посмотрите на эту икону . ( Дети рассматривают клейма с левого угла и по кругу, объясняя, что на них изображено.) Если дети затрудняются – учитель помогает.
3. Работа с пословицами.
Перед вами карточки с пословицами.,                                                                                        объясните  их смысл, приводя примеры из жития Сергия Радонежского.                                          Кто родителей почитает, тот вовеки не погибает.                                             Жить – Богу служить.                                                                                        Послушание – паче (выше) поста и молитвы.                                                 Умный – смиряется, глупый – надувается.                                                         С молитвою в устах, с работою в руках.
4. В руках у учителя шкатулка.  Дети задают вопросы, на которые можно ответить «да» или «нет» и отгадывают,  какой предмет спрятан в шкатулке.                                                                                                                   (В шкатулке находится деревянная ложка. Со времен преп. Сергия в Троице-Сергиевой Лавре занимались резьбой по дереву, а также деревянные вещи были «благословением монастыря»)
VІ. Итог урока
- Что больше всего удивило или поразило в «Житии Сергия Радонежского»?
- Какими качествами обладал преподобный? (Кротость, благочестие, доброта, любовь ко всем)
- Почему святого называют «игуменом земли Русской»? (Он молился за Русь, духовно поддерживал ее защитников, примирял враждующих)
Отрадно, что ныне возрождаются такие забытые понятия, как  человечность, доброта, милосердие. Многие организации, отдельные граждане нашей страны, осуществляют акции милосердия по отношению к воспитанникам детских домов, школ-интернатов, к инвалидам. Не тянется ли эта ниточка, эта преемственность из глубины веков, от таких людей, как преподобный Сергий Радонежский?
Лучами земля опоясана,
Цветами земля опоясана.
Ходите дорогами ясными,
Летайте высокими трассами.
Орбитой любви и привета,
Пусть мчится вся наша планета.
Стремитесь открыть хоть однажды
Звезду человечности в каждом.
- А какие добрые дела можете совершить вы, даже в таком юном возрасте? (Дети рассуждают)
Я рада за вас, что вы поняли  как надо построить свой жизненный  путь.
(Свеча гасится0
VІІ.    Домашнее задание-сочинение рассуждение «Чему нас научило
«Житие Сергия Радонежского»
